

## ДЕНЬ СЛАВЯНСКОЙ ПИСЬМЕННОСТИ И КУЛЬТУРЫ: ПРАЗДНИК ДУХОВНОСТИ, ПРОСВЕЩЕНИЯ, РАЗУМА И СВЕТА

Стремление познакомиться с наследием прошлого — самый верный признак возросшей культуры народа, которая не может существовать без исторической памяти. Прикасаясь к истории народного характера, мудрости и стойкости народной, мы учимся чувству сопричастности к судьбе своей Отчизны. Вот почему народы Российской Федерации и Республики Саха (Якутия) начали отмечать День славянской письменности и культуры.

Не приходится доказывать громадное значение письма в человеческом обществе, оно — могущественный двигатель человеческой культуры. Благодаря письму люди могут использовать огромный запас знаний, накопленных человечеством во всех сферах его деятельности, развивать дальше наследие прошлого и сохранять опыт многих поколений для будущего. Появление письма, причем в разных местах земного шара и у различных народов, было вызвано практической потребностью расширения связей между людьми при их общении на больших расстояниях.

Мы, россияне и якутяне — народ сплошной грамотности, но так получилось, что сейчас далеко не каждый человек даст правильный ответ на вопрос: "Кто был создателем славянской письменности и кто путем перевода положил начало славянской книжности?". И мы с радостью можем отметить, что в нашем календаре Республики Саха (Якутия) среди Дней здоровья, печати, связи, охраны окружающей среды появился День славянской письменности и культуры.

Зародился этот праздник в средневековой Болгарии, но уже перешагнул границы этой страны, его помнили и чтили в Древней Руси, отмечали в пушкинские, тургеневские, чеховские времена. Ныне он празднуется официально, 24 мая, на государственном уровне, так как объявлен постановлением Президиума Верховного Совета РСФСР в 1990 году Днем славянской письменности и культуры. Праздник славянской письменности и культуры является событием не только для славянских народов. Он имеет прямое отношение и к коренным народам нашей республики. Коренных жителей Якутии связывает с русскими-славянами очень многое. Если обратиться к истории взаимоотношений наших народов, мы обнаруживаем много светлых страниц. Просвещение северян на протяжении более трех столетий было значительным и многогранным. А славянские и неславянские языки на территории нашей республики, развиваясь параллельно, взаимодействуют и взаимообогащаются и поныне. Народы Севера и Арктики, прекрасные животноводы, охотники, рыбаки, знатоки тайги и тундры обогащали русскую речь новыми словами и понятиями, связанными с Севером.

До IX века римская церковь разрешала богослужение только на трех языках: на латинском, древнегреческом и древнееврейском, так как, по Библии, именно на этих трех языках были сделаны надписи на кресте, на котором распяли Иисуса Христа. Поэтому и письменность была законна только на этих трех языках. Создание славянского письма и его распространение связано с деятельностью братьев Константина (в монашестве Кирилла) и Мефодия, а также их учеников. Они доказали, что каждый народ имеет право на свою письменность и богослужение на родном языке.

Более 360 лет назад Якутия стала частью Российского государства. Отдельные публицисты, справедливо критикуя советскую пропаганду за лакировку истории, впадают в другую крайность и подчеркивают только факты угнетения народов царским и тоталитарным режимами. В действительности, несмотря на многие негативные моменты, включение Якутии в состав могучей многонациональной державы имело огромное прогрессивное значение. Саха и народы Севера были выведены из многовековой изоляции от стран с более высокой цивилизацией, приобщились к русской, а через ее посредство и к мировой культуре, сохранив при

этом свою самобытную культуру. Русские принесли в Якутию письменность, созданную Кириллом и Мефодием. Очень трудно сказать, когда и кто первым из саха усвоил русскую грамоту. Известно, что в 1730 году знаменитый путешественник, датчанин на российской службе Витус Беринг настойчиво рекомендовал открывать школы для народа саха.

В 1735 году в Якутске открылись гарнизонная и монастырская школы, среди учащихся которых были и представители народа саха. Вопреки утверждениям воинствующих атеистов, христианизация отнюдь не была средством русификации нерусских народов. Напротив, она способствовала развитию самобытных национальных культур. Православие отвергает ересь триязычия и признает возможность богослужения на любом языке. Олекминский священник Георгий Попов повторил подвиг Кирилла и Мефодия и создал якутскую письменность, разумеется, на основе славянского алфавита.

Первая печатная книга, изданная в 1819 году на языке народа саха называлась "Сокращенный катехизис для обучения юношества закону христианскому." В деле распространения просвещения в Якутии неоценимы заслуги епископа святого Иннокентия (Вениамина). Во время его архиастырского служения в Якутске в 1858 году было открыто первое среднее учебное заведение - Духовная семинария. Будущие священники в обязательном порядке изучали язык народа саха. В дореволюционной Якутии 19 июля отмечалось как праздник. В этот день в 1859 году самим епископом святым Иннокентием впервые было совершено христианское богослужение на языке народа саха. "Бог заговорил по-якутски".

Издание церковных книг способствовало зарождению светской якутской литературы. Сын русского чиновника и якутки А.Я.Уваровский издал в 1846 году первое светское произведение на языке народа саха "Воспоминания" ("Убаарыскай ахтылара").

Ссыльные декабристы А.А.Бестужев - Марлинский и Н.А.Чижов первыми ввели Якутию в русскую художественную литературу. Сюжеты якутских легенд послужили им основой для создания романтических баллад. Прекрасные рассказы посвятил Якутии замечательный русский писатель В.Г.Короленко.

Невозможно переоценить заслуги дореволюционных российских ученых разных национальностей и специальностей в дело изучения и развития духовной культуры народов Якутии. Достаточно назвать имена и труды тех подвижников науки, которые известны каждому культурному гражданину Республики Саха. С помощью А.Я.Уваровского петербургский немец О.Н.Бетлингк написал первую научную грамматику якутского языка. Усовершенствованный О.Н.Бетлингком алфавит с максимальной точностью отражал звуки языка народа саха. В основу этого алфавита была положена кириллица, но с добавлением знаков для специфических фонем. Современные саха изучают обычаи, традиции и верования своих предков по фундаментальному этнографическому труду ссыльного поляка В.Л.Сероевского "Якуты". Уроженец Беларуси Э.К.Пекарский составил непревзойденный по объему и качеству академический "Словарь якутского языка".

В дореволюционной Якутии большинство населения оставалось неграмотным. Однако, число школ и учащихся быстро росло. В области действовали три общеобразовательных учебных заведения: мужское реальное училище, женская гимназия и женское епархиальное училище. Появились первые ласточки среднего специального образования: в 1906 году открылась фельдшерская, а в 1914 - учительская семинарии. Несколько десятков саха обучались в российских императорских университетах.

С 1887 года издавались "Якутские епархиальные ведомости". Позднее стали выходить другие периодические издания, в т.ч. журнал "Саха саната" и двуязычные газеты "Якутский край" ("Саха дойдуга") и "Якутская жизнь" ("Саха олобо"). В дореволюционный период начали свою литературную, научную и общественную деятельность люди, впоследствии ставшие гордостью народа саха: А.Е.Кулаковский, А.И.Софронов, Н.Д.Неустроев, В.В.Никифоров, С.А.Новгородов, П.А.Ойунский,

Г.В.Ксенофонтов. Эти великие просветители видели путь развития своей нации не в отделении от России, а в братском равноправном союзе с ней. Создатели якутского литературного языка считали овладение русским языком могучим средством приобщения к мировой культуре.

В первые годы Советской власти с полного одобрения центра проводилась латинизация национальных алфавитов. Якутская письменность была переведена с кириллицы на латиницу. После Октябрьской революции народы Севера впервые получили национальную письменность на основе латинской графики. В этом не было попытки отгородиться от влияния русского языка и культуры, так как в то время многие русские ученые в целях сближения с передовым Западом предлагали латинизировать русскую письменность. Но азбука, созданная Кириллом и Мефодием, с честью выдержала испытание временем. В конце 30-х г. почти все народы тогдашнего СССР признали преимущество славянского алфавита.

Образование Якутской АССР стало мощным фактором культурного подъема ранее отсталых народов. Язык народа саха получил официальное признание. Руководство республики уделяло внимание сохранению языков народов Севера. Первые десятилетия автономии почти все школьники обучались на родных языках. Вместе с тем, коренные народы республики прекрасно понимали необходимость изучения русского языка. Формировались кадры национальной интеллигенции. В вузах и техникумах России и союзных республик обучались сотни молодых якутян разных национальностей. В 1934 году в Якутске открылся Педагогический институт, на базе которого в 1956 году был создан Якутский государственный университет. Нынче мы празднуем 60-летие высшего образования в Якутии. Наша республика стала страной науки. По инициативе П.А.Ойунского в 1935 году был организован научно-исследовательский институт языка и культуры. Комплексное изучение природы, экономики и культуры республики вели ученые созданной в 1947 году научно-исследовательской базы Академии Наук СССР, через два года преобразованной в филиал Академии наук.

В советское время писатели народа саха создали шедевры литературы, которые стали достоянием широких масс и получили признание не только в своей республике, но и во всем мире. Только после 1917 года зародились и получили развитие письменные литературы народов Севера. Великую русскую литературу обогащали и обогащают русские писатели, живущие в Якутии. В условиях автономии народ саха впервые получил возможность профессионально творить национальное изобразительное, театральное, музыкальное, хореографическое искусство. Своими успехами в области искусств народ саха во многом обязан братской помощи со стороны представителей других народов. Первая якутская национальная театральная труппа была создана при русском Народном театре. Невозможно представить якутскую музыку без творчества армянина Г.А.Григоряна, а якутскую живопись без творчества трех поколений русских художников Поповых.

Демонтаж командно-административной системы и демократизация освободили культуру от засилья политической идеологии и мелочной опеки со стороны партийных инстанций. Народам возвращаются утраченные при тоталитаризме культурные ценности. Воздается дань уважения и признательности оклеветанным тоталитарной пропагандой творцам культуры. Отброшена теория слияния наций. Национальное признано не только формой, но и содержанием культуры.

Принятие бывшими автономиями Деклараций о суверенитете и заключение Федеративного Договора дало республикам в составе Российской Федерации широкую самостоятельность и в то же время укрепило единство России. Была возможность перестроить СССР на подлинно федеративных началах, но августовский путч сорвал подписание нового Союзного Договора, что и привело к распаду Союза. Образование новых независимых государств не может разорвать исторически сложившиеся культурные связи. Культура не признает границ.

В Республике Саха идет процесс духовного возрождения всех населяющих ее народов. В Якутии создаются национальные общины и землячества. Главным

направлением их деятельности является содействие сохранению и развитию родного языка и культуры. В республике принята и успешно осуществляется концепция национальной школы, согласно которой дети должны с малых лет приобщаться к сокровищам культуры своего народа. В этой работе должно быть разумное сочетание радикализма и здорового консерватизма, потому что опытно-экспериментальная работа в учреждениях образования отличается от экспериментов в других отраслях. В Якутском государственном университете открыты отделения северной филологии и национальной культуры народа саха и малочисленных народов Севера. Возрождаются незаслуженно забытые обычай и традиции. Ысыах стал государственным праздником. Общины и землячества отмечают свои национальные праздники. Идет большая работа по изучению и возрождению традиционного мировоззрения народов Якутии.

Полную свободу деятельности получили религиозные организации. Восстановлена самостоятельная Якутская епархия Русской Православной Церкви, при этом ничем не ущемляются права других конфессий. В обществе растет понимание роли религии в деле поддержания моральных устоев. Однако, государство строго придерживается принципа свободы совести и никого не принуждает к обращению в религиозную веру. Все это делается во имя возрождения и развития всех народов республики. Радует, что такое движение началось. Оно ставит новые вопросы жизнеспособности наших народов. Прежде всего вопросы внутреннего духовного возрождения, требующего глубокого, сосредоточенного раздумья, самоуглубления, самопроверки, самоочищения. Если наше общество действительно жизнеспособно, если оно таит в себе семена будущего, то эта жизнеспособность должна стать проявлением внутреннего духа каждого народа; сила его энергии должна быть готовой и способной проложить дорогу к высшему смыслу жизни, обретению новых ценностных ориентиров.

Чтобы реализовать все это, необходимо вернуться к началам народного духа, к фундаментальной основополагающей системе духовных ценностей народа. Только такой возврат, только преодоление исторической ограниченности и национального беспамятства помогут сформировать и укрепить творческий созидательный потенциал народа. Пробудившаяся патриотическая мысль все энергичнее заявляет о себе. Национально-этническое сознание народа должно стать реальной силой в борьбе за возрождение здоровых традиций, памяти, духовных ценностей. Надо стремиться к одухотворенному возвышению всех народов, но возвышая одних, не унижать других. Такова была мудрость всех народов, такой она должна выступать сегодня и завтра.

Труден путь возрождения, но без этого невозможен прорыв к идеалам, способным осветить нашу жизнь светом добра, разума и любви. Совершим же эту неотложную внутреннюю работу. Без нее не будет прочного успеха во всей нашей борьбе за лучшее будущее.

Согласно Федеративному договору, субъекты Российской Федерации являются самостоятельными участниками международных и внешнеэкономических отношений. Республика Саха имеет свое Министерство внешних связей и представительства за рубежом. Якутия является полноправным членом ЮНЕСКО (Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры), ОННН (Организации Непредставленных Народов и Наций). Наша республика стала учредителем Северного Форума. Якутия укрепляет и расширяет культурные связи со странами ближнего и дальнего зарубежья. В последние годы республика стала направлять юношей и девушек для обучения и стажировки за границу. Якутск стал местом проведения крупных международных культурных мероприятий. Представительные участники Международной конференции по проблемам развития национальной школы под эгидой ЮНЕСКО признали опыт, накопленный передовыми педагогами Якутии, достойным изучения и распространения.

Руководство Республики Саха уделяет огромное внимание возрождению и развитию культуры коренных народов Севера. Об этом с большим удовлетворением

говорили участники проведенной в Якутске по программе Всемирного года коренных народов Международной конференции "Языки, культура и будущее народов Арктики". Большое значение для возрождения духовности имели проходившие в столице нашей республики международная конференция и саха - южнокорейский симпозиумы по вопросам шаманизма. Наша публика наслаждалась искусством участников фестивалей варганной музыки и прославленных артистов балета из разных стран.

Выступление наших артистов и художественных коллективов пользовались большим успехом у публики разных стран. Литература и искусство Республики Саха (Якутия) заслужили мировое признание. Ярким подтверждением этому явилось юбилейное чествование 100-летия нашего великого поэта и ученого П.А.Ойунского в штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже.

В Якутии живут представители более 100 национальностей. Народы, которые сформировались как этносы на территории нашей республики - саха, долганы, эвенки, эвены и юкагиры - в результате миграций в советское время стали меньшинством на своих исконных землях. В наше время, когда в горячих точках бывшего СССР идут кровавые межнациональные и социальные конфликты, Республика Саха показывает пример межнационального мира и социального согласия. Дружба народов в Якутии - не пропагандистская фраза, а реальный факт. Это еще раз засвидетельствовала проведенная в конце апреля Ассамблея народов Якутии. Делегаты Ассамблеи, представляющие все национальности республики, единодушно потребовали от всех социальных групп, от представителей всех национальностей проявления чувства такта и меры, готовности считаться с интересами других, отказа от коллективного эгоизма.

В условиях командно-административной системы действовал остаточный принцип финансирования культуры. И сейчас нередко высказывается мнение, что в условиях экономического кризиса выделение средств на культуру - чрезмерная роскошь. Противопоставление экономики и культуры не выдерживает никакой критики. Япония сумела поразить весь мир своим экономическим чудом во многом благодаря высокому уровню духовной культуры. Японские бизнесмены заботятся о том, чтобы их рабочие понимали абстрактную живопись и симфоническую музыку. Низкокультурный человек - плохой работник. Экономия на культуре неразумна с экономической точки зрения. В соответствии с финансовым соглашением между Российской Федерацией и Республикой Саха финансирование всех учреждений образования, науки и культуры в Якутии производится из республиканского бюджета.

В Якутии созданы Фонд будущих поколений, Фонд образования и "Сахабилиибанк". Республика принимает меры по укреплению материальной базы своих учебных заведений и повышению качества профессиональной подготовки кадров. На базе медицинского факультета нашего университета создан самостоятельный медицинский институт. В Нерюнгри действует филиал Якутского госуниверситета, готовится открытие филиала в Мирном. В условиях рынка Республика Саха оплачивает обучение своих студентов и аспирантов в вузах и техникумах России и зарубежья. Огромна роль науки в жизни современного общества. Достижения ученых Якутии признаны мировым научным сообществом. Ныне Республика Саха имеет свою Академию наук и финансирует ее из своего бюджета. В наше трудное время государство нашло средства на открытие Высшей школы музыки и разместило ее в прекрасном комплексе канадской деревни. Национальный драматический театр, заслуживший признание не только отечественной, но и зарубежной публики, много лет не имеет своего помещения. Такое положение не может быть далее терпимо. Строительство здания театра будет начато уже в текущем году.

Основу духовной культуры составляют нравственные ориентиры. В период крутой ломки общественных отношений происходит смятение в умах и душах. Разочарование в коммунистических идеалах порождает духовный вакuum.

Бездуховность ведет к падению нравов и росту алкоголизма, наркомании и преступности. Дикий рынок обрушил на общество мутный поток отравляющей души массовой псевдокультуры. Подлинная культура облагораживает души. Деятели культуры могут способствовать нравственному оздоровлению общества. Для этого необходимо возродить традиционные ценности народов республики: трудолюбие, уважение к старшим, культ матери, нетерпимость к воровству, готовность помочь ближнему, любовь к природе. Для сохранения и развития духовной культуры народов Якутии считаю целесообразным создать на базе Института языка, литературы и истории Академию духовности.

Культурный обмен сближает народы. Крупным событием в культурной жизни Якутии станут Дни литературы и искусства Республики Саха в Москве, Татарстане и Башкортостане в октябре-ноябре 1994 года. Я убежден, что намечаемый на июнь 1995 года фестиваль народов Республики Саха (Якутия) станет подлинным праздником дружбы народов.

В день памяти святых Кирилла и Мефодия уместно напомнить заветы великих славянских просветителей. Все люди - братья и сестры. Все народы равны и должны жить в дружбе. Но равенство предполагает не одинаковость, а многообразие. Общечеловеческое выражается через национальное. Каждый народ может и должен хранить и развивать родной язык и самобытную культуру. Культура сближает людей, бескультурье сеет вражду. Взаимовлияние национальных культур обогащает их, унификация обедняет. Исчезновение любой национальной культуры есть невосполнимая потеря для всего человечества.

Наша многонациональная республика является субъектом многонациональной Российской Федерации. Судьба народов Якутии неразрывно связана с судьбой России. Многонациональность должна стать источником силы Якутии и России.

28 апреля 1994 года свершился исторический акт. В Кремле руководители органов государственной власти Российской Федерации, республик, субъектов Российской Федерации, политических партий, профсоюзов, общественных и религиозных объединений подписали Договор об общественном согласии. Подписывая этот документ, мы ставили своей целью "сделать Российскую Федерацию процветающим государством, пользующимся высоким авторитетом на международной арене, государством, в котором живут свободные люди, гордые своей историей, своим настоящим, уверенно смотрящие в будущее".

Я твердо убежден в том, что через общественное согласие и реальную демократию мы построим Великую Россию - гаранта свободного развития всех народов, населяющих ее громадную территорию.

Дорогие сограждане, пусть сегодня будет праздник книги, духовности, просвещения, разума и света!

Республика Саха. - 1994. - 24 мая.  
Саха сирэ.- 1994.- Ыам ыйын 24 к.